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PRELIMINAR


El ejemplar que contiene el Arte de bien morir y La contienda del cuerpo y alma que aquí presentamos se terminó de imprimir en la ciudad de Toledo a los 28 días del mes de junio de 1500, según se afirma en su colofón. Se trata de un ejemplar en el que aparecen dos obras bien diferenciadas: el Arte de bien morir, un texto en prosa sin autor declarado, y La contienda del cuerpo y alma, una composición en verso firmada por Antón López de Meta. Ambas obras forman parte de una misma edición que estaba destinada a preparar, tanto al hombre que goza de buena salud como al que se encuentra ya en su fase terminal, para enfrentar su tránsito final hacia la vida eterna.


Esta edición es el resultado de un proyecto de investigación, de mayor aliento, que hemos titulado «Silva Áurea». Su principal objetivo es la divulgación de los fondos áureos de la Biblioteca Cervantina, del Tecnológico de Monterrey, desde una perspectiva crítica y rigurosa para poner al alcance del especialista y el lector culto ediciones y estudios a propósito de los fondos de literatura hispana y novohispana depositados en la Biblioteca Cervantina.


«Silva» es un término que conceptualmente alude a un esquema métrico que, de forma flexible, combina heptasílabos y endecasílabos; designa también un tipo de libro que, por asuntos, contenido o disposición, presenta un aspecto misceláneo. Dicho carácter misceláneo es el que inspira este proyecto de investigación en su propósito de ofrecer un panorama crítico amplio, que abarque tanto lo hispano como lo novohispano, y se ocupe de fijar críticamente su forma a partir de ediciones y estudios de textos únicos, raros o de difícil acceso, que son repertorios imprescindibles o fundamentales para el conocimiento de impresos tanto hispanos como novohispanos.


El presente volumen incluye, además de la edición crítica, un estudio introductorio en el que se ofrece una visión de conjunto y un acercamiento analítico, necesarios para facilitar la comprensión al lector contemporáneo. En cuanto al criterio editorial, se trata de una edición modernizada en todo aquello que no reviste importancia fonológica. Para los detalles de la misma, hemos seguido los criterios ya contrastados del Grupo de Investigación Siglos de Oro (GRISO), de la Universidad de Navarra, que pueden consultarse en su página electrónica <https://www.unav.edu/web/griso/>.




ESTUDIO INTRODUCTORIO


DE CÓMO LLEGÓ ESTE EJEMPLAR A LA BIBLIOTECA CERVANTINA


En el año de 1995 llegaron al Patrimonio Cultural del Tecnológico de Monterrey los 45.000 volúmenes que componen la «Colección Ignacio Bernal». La gestión se realizó gracias a don Lorenzo Zambrano, quien era entonces el presidente del consejo de CEMEX, y era también presidente del Consejo Directivo del Tecnológico de Monterrey. Se trata de una colección de trabajos sobre historia y cultura de México que había pertenecido a don Ignacio Bernal y García Pimentel, célebre historiador, antropólogo y arqueólogo mexicano, que durante más de 60 años había reunido una extensa biblioteca siguiendo la tradición de sus antepasados, dos famosos bibliófilos mexicanos: don Joaquín García Icazbalceta y don Luis García Pimentel, su bisabuelo y su abuelo, respectivamente.


La Colección Bernal, ahora en resguardo en la Biblioteca Miguel de Cervantes Saavedra del Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Monterrey1 cuenta, por lo tanto, además de los libros adquiridos por Ignacio Bernal, con una serie de volúmenes heredados de sus ascendientes, dos prestigiados bibliófilos mexicanos que a lo largo de su vida se dedicaron a coleccionar libros raros e incunables, manuscritos y códices, documentos y otros textos de gran valor para la historia y la cultura de México y Centroamérica.


Tenemos noticia de la existencia del volumen que contiene Arte de bien morir y La contienda del cuerpo y alma (1500) gracias a una nota que el bibliógrafo mexicano don Joaquín García Icazbalceta escribió con fecha del 7 de agosto de 1887 a su colega y amigo el duque de T’Serclaes. En ella, García Icazbalceta le informa al duque que entre sus libros se halla una edición de La contienda del cuerpo y alma (1500). La nota en cuestión es reproducida por Antonio Rodríguez-Moñino en su libro titulado Los pliegos poéticos de la colección del marqués de Morbecq, siglo XVI2.


Tal parece que es necesario hacer un poco de historia. Juan Manuel Pérez de Guzmán y Carrión, marqués de Morbecq, es uno de los hijos y heredero parcial de la biblioteca de don Juan Pérez de Guzmán y Boza, duque de T’Serclaes de Tilly. Entre la parte de la biblioteca que correspondió al marqués de Morbecq se encontraba una colección de pliegos sueltos del siglo XVI, que Rodríguez-Moñino editó en forma facsimilar en el volumen antes mencionado. Pues bien, dentro de esta colección se conserva una «obrita de Antón López de Meta titulada Tratado del cuerpo e anima en un lugar y Contienda del cuerpo y de la alma en otro, impresa en diez hojas sin foliar, de letra gótica: creemos que en Zaragoza por Hurus hacia 1489»3. En su relación, Rodríguez-Moñino agrega que el volumen de la colección Morbecq había pertenecido al librero Quaritch, que se trata de un texto con seis «limpias» litografías y que más adelante se convirtió en pliego sueltos del cual conocemos una sola edición que se encuentra en el British Library y que ha sido fechada hacia 15204. Ahora bien, la nota escrita por don Joaquín García Icazbalceta fue copiada «en una cuartilla de papel de hilo por el Duque de T’Serclaes, se conserva dentro del volumen, al final dice “para colocarla en el folleto Tractado del cuerpo e de la anima de Antón López de Meta”»5. El texto de la nota de don Joaquín dice a la letra:


Hay entre mis libros otro impreso en Toledo, desgraciadamente sin portada. En lugar de ella tiene una nota con el título manuscrito de arte del bien morir [ver figura 1]. En 4°, todo gótico, sin folio, línea tirada. Comienza el ejemplar con la signatura aij, y la primera línea dice: «manera mueran. Ca no solamente está puesta en estima», lo cual prueba que el texto comienza en la vuelta de la portada. Las sig[naturas] son a-c, de 8 fs. Faltando la última de c. Con la sig[natura] d empieza otra obra: COMIENÇA LA CONTIENDA DEL CUERPO / E ALMA: COMPUESTO POR ANTON DE META.


Enseguida está un grabado de un enfermo en su cama con una figurita desnuda de pie sobre ella [ver figura 4]. Este grabado está repetido a la cabeza de la vuelta de la 5.a hoja. La obra es un diálogo en coplas de arte mayor, entre el alma y el cuerpo6.


A continuación, don Joaquín reproduce la primera y la última estrofa de La contienda, así como el colofón de dicha edición: «Acabose este presente tratado / en la muy noble y muy leal cib / dad de Toledo, a xxviij días / de Junio. Año de nuestro Salua / dor, Mill y quinientos»7.
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Figura 1. El título manuscrito, edición de Toledo, 1500, Ejemplar de la Biblioteca Cervantina, Tecnológico de Monterrey.


Todos estos datos nos dan la certeza de que la edición que presentamos es el volumen extraviado que perteneció a la colección de don Joaquín García Icazbalceta, cuyo paradero permaneció oculto durante más de un siglo sin que los herederos de esta valiosísima biblioteca, los García Pimentel primero, y los Bernal y García Pimentel después, cayeran en la cuenta de que el volumen se encontraba en su propia casa. Esto se debió en gran medida a que La contienda, de la edición de Toledo de 1500, no era un pliego suelto, sino parte de una obra más extensa en la que el texto principal era el Arte de bien morir, el cual culminaba con La contienda del cuerpo y alma, prueba de ello son las signaturas consignadas en el pequeño volumen, que don Joaquín había identificado con una nota manuscrita a lápiz como «Dos folletos rarísimos, el primero incompleto». Confrontar con la figura 2: el subrayado es de la nota original.
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Figura 2. Nota manuscrita de don Joaquín García Icazbalceta. Ejemplar de la Biblioteca Cervantina,Tecnológico de Monterrey.


La pregunta que surge inmediatamente es por qué este incunable toledano, perteneciente a la colección de don Joaquín, no llegó a la Nettie Lee Benson Latin American Collection cuando, en 1937, la Universidad de Texas adquirió los 247 volúmenes de manuscritos, libros y relaciones geográficas de fines del siglo XVI8 de la biblioteca de Joaquín García Icazbalceta. Seguramente es porque para esa fecha la Colección Benson ya había fijado su misión de «adquirir, conservar y facilitar el acceso a materiales sobre México, América Central, América del Sur, el Caribe y la cultura hispana en Estados Unidos»9. Y también porque al tratarse de un volumen «desgraciadamente sin portada»10, no podía fijarse su identidad.


Es así como el incunable toledano que nos ocupa encontró su lugar definitivo, como parte de la Colección Bernal que llegó a la Biblioteca Cervantina del Tecnológico de Monterey. Gracias a ello nosotros hemos tenido la oportunidad de estudiarlo y preparar, para el volumen que hoy tienes entre tus manos, la edición filológica de Arte de bien morir, y la edición crítica de La contienda del cuerpo y alma, de Antón de Meta.


La contienda del cuerpo y alma entonces llegó al Tecnológico de incógnito y no se descubrió su existencia sino hasta que se culminó el proceso de catalogación en 2010, a cargo de su entonces director el Dr. Daniel Sanabria. Sabemos por referencias del mismo Dr. Sanabria que, dada su rareza, cuando se llegó el momento de clasificar este volumen los catalogadores decidieron ponerlo aparte, en una caja que estaba destinada a los libros que presentaban especial dificultad en su catalogación, y fue el mismo Sanabria quien se dio cuenta de que teníamos entre la colección un volumen que el mismo don Joaquín había calificado como «dos folletos rarísimos» (ver figura 2).


La investigación y la edición que exponemos motivan las presentes líneas, ya que se ha considerado que ambos textos requieren de estudios introductorios que los pongan en contexto para los lectores contemporáneos y muy especialmente para poner al alcance de los estudiantes de filología textos de la literatura del siglo XV y principios del siglo XVI.


ANÁLISIS MATERIAL DEL EJEMPLAR DE LA BIBLIOTECA DE DON JOAQUÍN GARCÍA ICAZBALCETA


La Biblioteca Cervantina del Tecnológico de Monterrey posee un valioso incunable español cuyo colofón dice haberse acabado en la ciudad de Toledo a los 28 días del mes de junio de 1500. Se trata de un impreso, en formato 4°, que en la primera parte contiene un Arte de bien morir, sin autor declarado, y en la segunda, la composición poética La contienda del cuerpo y alma, de Antón de Meta.


El ejemplar conservado y posiblemente el único conocido en el mundo hasta el momento, está encuadernado en pergamino, y en la contratapa se advierte el exlibris de «Ignacio Bernal y García Pimentel». En la hoja de guarda anterior se lee en letra manuscrita: «Arte de bien morir» (ver figura 1). La fórmula colacional de su estructura material se registra como: a-d8 (d8 v en blanco), pero se encuentra mútilo de las hojas con signatura a1 y c8. Para la composición textual se han utilizado dos tipos de fundiciones: 103-104 G para el texto, es decir, fundición gótica de 103-104 mm por cada segmento de veinte líneas impresas, y c. 180 G para los encabezamientos interiores, esto es, fundición gótica de circa 180 mm; medida, esta última, extraída por extra-polación, en vista de que solo se cuenta con una o dos líneas de texto impreso en cada encabezamiento interior11. En las hojas con signatura d1r y d5v se presenta el mismo grabado xilográfico (ver figura 3): el cuerpo tendido en una cama y el alma en figura de niño a la derecha del pie de la misma, todo dentro de un marco de filete simple, cuyas medidas son 89 mm de ancho por 59 mm de largo. En cuanto al contenido, el Arte de bien morir abarca de a2r a c7v, y La contienda del cuerpo y alma va de d1r a d8r.
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Figura 3. Grabado xilográfico de La contienda del cuerpo y alma. Ejemplar de la Biblioteca Cervantina, Tecnológico de Monterrey (d1r.).


La fórmula colacional a-d8 evidencia que se trata de una sola edición; cuyo proyecto editorial tiene sentido en virtud de que el contenido de ambos textos se complementa y completa. Podría decirse, inclusive, que la composición poética de La contienda del cuerpo y alma reafirma los argumentos presentados previamente en el Arte de bien morir. Asimismo, no solo la secuencia lógica de la fórmula colacional, las fundiciones tipográficas coincidentes en ambos textos y la relación de contenido entre los apartados textuales, sino también la coincidencia en el tipo de papel y la distancia entre sus corondeles en los dos textos nos permiten afirmar que, sin lugar a dudas, se trata de una sola edición.


Por la revisión realizada por Delgado Casado12 acerca de los impresores españoles de los siglos XV-XVII, sabemos que la única imprenta activa en Toledo durante el año de 1500 fue la de Pedro Hagenbach. Su taller se mantuvo activo de 1498 a 1502. Y, en efecto, la comparación tipográfica entre los impresos de Hagenbach de 1500 y 1500-150313, y el incunable de la Biblioteca Cervantina arrojó coincidencia en diseño y tamaño con las fundiciones 103-104 G y c. 180 G, con ello podemos afirmar que el incunable de la Biblioteca Cervantina pertenece a una edición salida de las prensas toledanas de Pedro Hagenbach.


Como antecedente de obras que pertenecen al género de artes de bien morir publicados antes de 1500, existen tres ediciones conocidas; el texto de las dos primeras está en castellano y el de la tercera, en catalán. De acuerdo con Vindel14, las tres salieron de las prensas zaragozanas de los hermanos Hurus y ninguna cuenta con año de impresión. La primera fue publicada junto con un Breve confesionario, sin autor declarado, por Pablo Hurus y Juan Blanco (Planck) entre 1479-1484, un ejemplar actualmente se conserva en la Biblioteca de El Escorial (sign. 32-V-19)15. La segunda edición del Arte de bien morir corrió a cargo de Juan Hurus, entre 1488-1491, seguido también de un Breve confesionario, este último del autor Francisco Ximénez; un ejemplar lo resguarda la Bodleian Library de Oxford16 (sign. A-453). Y la tercera fue impresa también por Juan Hurus entre 1488-1491, en lengua catalana, y también va acompañada de un breve confesionario; un ejemplar se localiza en la Biblioteca Central de Barcelona (sign. 11-VI-41).17


Llegamos así al motivo central de estas páginas: mostrar que la edición de Toledo, [Pedro Hagenbach], 1500, podría tratarse de una cuarta edición española de los llamados artes de bien morir. La comparación del contenido de la edición toledana con las zaragozanas demostró que se trata de obras diferentes. Además, la edición toledana es única porque a diferencia de las zaragozanas, contiene una composición poética titulada Contienda del cuerpo y alma (ver figura 4).
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Figura 4. Portada de La contienda del cuerpo y alma. Ejemplar de la Biblioteca Cervantina, Tecnológico de Monterrey (d1r.).


De La contienda del cuerpo y alma de Antón López de Meta encontramos otras dos ediciones: una que pertenece a la colección del marqués de Morbecq (Ex Quaritch), que no hemos podido consultar, y otra resguardada actualmente en la British Library (ver figura 5)18.


A propósito del ejemplar de la edición de La contienda del cuerpo y alma de Antón de Meta, que se encuentra en Londres en la British Library19, Rodríguez Moñino, señala:


Hay dos ediciones anteriores del mismo texto incluidas con otras obras similares y que por su brevedad permiten sospechar otras ediciones exentas, hoy perdidas, en pliego suelto. La primera de ellas tiene signaturas «hj-hij-hiij», diez hojas, y no se conoce el resto del libro, Marqués de Morbecq (Ex Quaritch), que puede ser de Zaragoza, George Coci, hacia 1505, cf. Rodríguez-Moñino, «Morbecq», 1962, págs. 99-101; la segunda se encuentra, con signaturas «d» de «8 ff.», a continuación de un Arte de bien morir impreso en Toledo en 1500, ejemplar de Joaquín García Icazbalceta, cf. Rodríguez-Moñino, «Morbecq», 1962, págs. 99-101.20
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